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ВСТУП
Актуальність теми являє цінність для кожного хто живе в ХХІ ст. Явище Другої світової війни в плані військових маневрів, нових видів озброєння є лише однією стороною медалі, а ось інша полягає у соціальному факторі. Не завжди війна є романтичним явищем, також війна несе за собою втрати серед мирного населення. Голод, втрата рідних, майна, людяності. В районах окупації, де населення вимушене переходити від стану «громадян» до стану другосортних. Для того щоб пристосуватися до нових умов, люди, повинні були підкоритися новим законам та порядкам. Таких людей називали колабораціоністами. Чи заслуговували вони на клейма зрадників, або вони просто стали жертвами обставин? Багато наших предків постали перед складним становищем вибору, тому буде доцільно та актуально дослідити ці явища, та зробити висновки для себе. В нашому столітті ми не повинні здійснювати помилок, які коштували мільйони зруйнованих доль. 
Метою дослідження є всесторонньо дослідити явище колабораціонізму на окупованих територія в Північно-Західних територіях СРСР.
Для досягнення мети були розроблені такі задачі:
· розглянути стан, устрій, склад та структуру, окупаційних адміністрацій;
· визначити та з’ясувати наслідки початку Другої світової війни, для мирного населення СРСР;
· проаналізувати актові матеріали які регулювали окупаційні відносини на окупованих територіях;
· за допомогою мемуарів і свідчень очевидців дізнатися про умови життя на окупованих територіях;
· зрозуміти чи були виправданими та доцільними дії колаборантів щодо мирного населення;
· з’ясувати причини переходу представників радянського населення на сторону окупаційної влади.
· визначити чисельність осіб, які співпрацювали з окупаційною владою;
Об’єктом дослідження є Друга світова війна;
Предметом дослідження є явище колабораціонізму в Північно-Західних територіях СРСР 1941 – 1944 рр.
Методи дослідження. Дослідження ґрунтується насамперед на принципах наукової об'єктивності та історичності. Дослідження базується на загальних наукових і спеціальних методах. Серед загальних наукових методів використовувалися історичні, логічні методи, що дозволили розкрити генезис, розвиток і сутність подій, розглянутих в роботі. Метод аналізу застосовуються на основі історичних і логічних методів. Метод порівняльного аналізу використовується в роботі для розуміння причин колабораціонізму, також загально-науковими методами використовувалися спеціальні методи, характерні для історичних досліджень: історико-порівняльний, історико-типологічний, історико-системний тощо.
Хронологічні рамки охоплюють початок радянсько-німецької війни впродовж до повного визволення вказаних радянських територій 1941- 1944 рр.
Територіальні межі даної роботи включають території: Білоруської РСР, країн Прибалтійських РСР, Західна частина РРСФР.
Огляд джерел та літератури з теми дослідження. Книга П. Поляна. «Жертви двох диктатур» Військовополонені та остарбайтери в Третьому Рейху та їх репатріація». У книзі досліджується доля радянських військовополонених та цивільних осіб («остарбайтерів»), які були викрадені німецькими окупантами під час Другої світової війни за примусову працю в Німеччину і репатрійовані після війни в СРСР.
«Злочинні цілі - злочинні засоби. Документи про окупаційну політику нацистської Німеччини в СРСР. (1941-1944 гг.)» це збірник, у ньому публікують документи, що вказують на злочинні дії нацистських загарбників на окупованій території СРСР під час Другої світової війни. На закінчення надаються остаточні дані про шкоду, заподіяну нацистською окупацією Радянського Союзу.
«Збірник законів СРСР і указів Президіуму Верховної Ради СРСР.(1938-1956 рр.)» тут представлені законодавчі радянські акти часів другої світової війни. 
Збірник матеріалів Нюрнберзького процесу над основними німецькими воєнними злочинцями у двох томах готувався під редакцією головного редактора К.П. Горшеніна (головний редактор), Р.А. Руденка та І.Т. Нікітченка. Тут надаються стенограми головних злочинців Третього Рейху, які причетні до організації « нової політики» на окупованих територіях СРСР. Матеріал цього видання містить велику кількість цитат документів.
 Прибалтика. Під знаком свастики (1941-1945). Збірник документів містить інформацію про співпрацю окремих кіл балтійських республік з фашистами під час Другої світової війни. Націоналістичні групи з Латвії, Литви та Естонії активно використовувалися гітлерівської адміністрації не тільки в збройній боротьбі проти радянських військ, але і для винищення євреїв, росіян, білорусів, поляків та інших народів Європи.  
Три роки без Сталіна. Окупація: радянські громадяни між нацистами і більшовиками. 1941-1944 У книзі Єрмолова І. детально розповідається про маловідому сторінку в історії Другої світової війни – про співпрацю радянських громадян з нацистами на окупованих територіях. У своєму дослідженні Єрмолов, спираючись на величезну базу джерел, доводить, що часто окупанти і радянське населення співіснували мирно і навіть взаємовигідно.
 «Вермахт та Окупація» Книга Н. Мюллера розкриває роль гітлерівського вермахту в здійсненні окупаційного режиму на території, окупованій фашистськими загарбниками СРСР під час Другої світової війни. Автор наводить великий фактичний матеріал, що показує активну роль вермахту в масовому винищенні радянського народу і економічному пограбуванні окупованих районів СРСР, а також у реалізації злочинної політики «випаленої землі» під час відступу гітлерівців під удари радянської армії.
В книзі «Білоруська Центральна Рада. Створення, діяльність, крах» На основі документальних матеріалів з критичних позицій висвітлюються поява, діяльність і розпад Білоруської Центральної Ради, створеної нацистами в 1943 році, БКР, а також інші організації (БКО, БНС, СБМ і т.д.), створені нацистами в Білорусі на чолі з активними німецькими спільниками, сприяли формуванню «нового порядку» і сприяли реалізації політики геноциду білорусів.
Обґрунтування структури роботи. Дипломна робота складається зі вступу,  чотирьох розділів, висновку та списку джерел та літератури. Усього обсяг роботи становить 51 сторінку. В розділі І, який має назву «Основні риси окупації на Північно-Східних територіях СРСР 1941-1944 рр.» В ньому йде річ про спільні риси окупації в названих районах. В підпункті 1.1 надається інформація про види співпраці( економічна, військова, тощо); в підпункті 1.2 розглядається поняття «колабораціонізм» згідно радянського законодавства.
[bookmark: _Hlk72344763]В розділі ІІ, досліджується встановлення та функціювання окупаційної влади в БРСР, в підпункті 2.1 розглянута партизанські дії та їх вплив на життя населення. Підпункт 2.2 являє собою відомості про формування та діяльність Білоруської Центральної Ради та Білоруської Крайової Оборони.
Розділ ІІІ ««Новий режим» в Північно-Західних районах РРФСР», в якому висвітлена наступна проблематика: Функціонування та встановлення німецького окупаційного режиму, створення пронімецьких військово-колабораційних формувань. 
Розділ ІV, під назвою «Населення в умовах окупаційного режиму в Прибалтійських РСР 1941 – 1944 р.» в якому висвітлюється встановлення та функціонування «Нового порядку» в країнах Латвії, Литви та Естонії.
Список джерела та літератури містить 15 джерел та 24 пунктів літератури.













Розділ 1
ВСТАНОВЛЕННЯ ОКУПАЦІЙНОЇ ВЛАДИ В ПІВНІЧНО-СХІДНИХ 
ТЕРИТОРІЯХ СРСР 1941-1942 РР.
На світанку 22 червня 1941 року фашистська Німеччина, не оголошуючи війни, нанесла Радянському Союзу удар величезної сили. Фашистські літаки здійснювали масові нальоти на аеродроми, залізничні вузли і групи радянських військ, розташовані в прикордонній зоні, а також по містах Мурманськ, Каунас, Мінськ, Київ, Одеса, Севастополь. 
  Після перших авіаударів і артилерійських обстрілів пішли в наступ по фронтах, від Балтійського моря до Карпат крокували наземні війська. Водночас розпочалися бої на південь від Карпат вздовж румунського кордону до Чорного моря. Разом з нацистською Німеччиною у війну проти СРСР вступили Угорщина, Італія, Румунія та Фінляндія.
   Друга світова війна швидким полум’ям перенеслася на території  Радянського Союзу. За своїм характером вона кардинально відрізнялася від війн, що велися німецьким блоком на територіях інших держав. Ця різниця полягала насамперед у тому, що ця війна за різними даними забрала з тодішніх радянських земель від 7 до 46 млн осіб. [10; 12-15]
   Зокрема, передбачалося, що по мірі успішного розвитку операції «Барбаросса» розділяти окуповані території з урахуванням національності спочатку на три області: Північну (куди повинні входити країни Прибалтики), Центральну (Білорусь) і Південну (Україна). У цих районах, які знаходяться за межами району бойових дій, відразу ж, коли вони були зайняті, організовувалися власні політичні управління на чолі з комісарами рейху, призначеними фюрером і його підлеглими.
1.1Види колабораціонізму. Адміністративний колабораціонізм. В перші дні окупації радянської території, окупаційні війська ліквідовували всі органи радянської влади та адміністративний поділ, існувавший до початку війни. Ініціатива створення місцевих адміністрацій була запорукою та більш-менш стабілізуючим фактором для  німецьких воєнних комендатур. Створення інститутів цивільної влади з «співчуваючих» осіб, які повинні були стати взірцем для місцевого населення та надати забарвлення законності, діям окупаційному режиму. Умови щодо займання адміністративно-управлінської посади кандидатом,  були викладені в листах-циркулярах, один з таких лист-циркуляр « Про список цивільних осіб, лояльно налаштованих щодо німецької влади»: - «Для того, щоб поступово завоювати на нашу сторону надійні групи людей і об'єднати їх між собою для взаємної підтримки і спільної боротьби з партизанами, про всіх благонадійних осіб повинно бути повідомлено всім зацікавленим комендатурам і всім службам.»[23;78]
Було зрозуміло, що тільки при дієвій роботі органів місцевого самоврядування потенціал окупованих територій може бути успішно використаний. Також, значний вплив при займанні посади мав диференційний фактор.
В містах були створені управління, вони знаходилися під прямим керівництвом німецького військового командування. Начальник окружного управління безпосередньо підпорядковувався представнику німецького командування та отримував від нього інструкції та накази. В його обов’язки входило доповідати про настрої населення. Також на проведення тих чи інших районних або міських заходів ним повинно було отримано дозвіл вищих інстанцій. Назначений керівник являвся адміністративним начальником усіх підпорядкованим йому районних бургомістрів та старост. Апарат районного управління поділявся на 9 відділів. Головним відділом вважався центральний. Він займався справами суду, нотаріата, підданства, РАГСу, постачання продовольства населенню. Функцією відділу поліції була організація поліції та її структура, протипожежна охорона та захист стратегічно-важливих підприємств, адресно-паспортний стіл, контроль за зібранням громад.
    Третій відділ був відповідальним за фінанси і податки, їх збір і нарахування. Інші підрозділи  вважалися вторинними. До них відносилися відділи, під назвою: «Освіта, культура, культ», «Охорона здоров'я, ветеринарний стан», «Шоссейного, мостового та дорожнього будівництва», «Промисловості та торгівлі», «Сільського господарства», «Лісового господарства та деревообробки» Реальної влади, та впливу вони не мали, їх робота була виключно на папері.[23;83]
Військовий колабораціонізм. Найрадикальнішою формою співпраці був військовий колабораціонізм. Ця співпраця мала чітку вираженість та легко кваліфікувалася кримінальним кодексом будь-якого державного утворення. Цього роду співпраця передбачала: службу у військових воєнізованих формуваннях, в поліцейських структурах, в розвідці та контррозвідці. Взявши зброю до рук, ренегати, вимушено чи невимушено повертали приціли своїх гвинтівок проти громадян своєї держави.
На окупованих територіях діяли Численні розшукові, поліцейські та каральні органи: гестапо, частини СС, поліцейські батальйони, підрозділи тилового захисту, польова жандармерія, таємна польова поліція, охоронна поліція. Всі ці німецькі органи  активно використовували місцеву допоміжну поліцію.
Функції поліції були дуже різноманітні - від підтримання порядку на вулицях, виявлення злочинців та боротьба з «підривними елементами». Керівникам районів доручено систематичний контроль за санітарним станом міста, прибирання вулиць, благоустрій доріг, фасадів будинків, парканів тощо. Але все ж головним завданням поліції було виявити всіх комуністів, комсомольців, активістів, прорадянських людей і заарештувати їх, нещадно боротися проти всіх порушників режиму, створений німецьким військовим комендантом в місті і повіту, і забезпечити умови, що виключають будь-яку можливість проникнення в розташування німецьких військ партизан, радянських розвідників та інших підозрілих окупантів.
Економічний колабораціонізм. Керівництво нацистської Німеччини розраховувало на капітали, накопичені під час війни великими німецькими фірмами, а в майбутньому невеликі масові заощадження німецького населення займуть через банки і державні компанії вигідне застосування в розробці і експлуатації «східного простору» на користь громадян Третього рейху.[8;13] Нацисти побачили, що основними видами економічних одиниць на Сході будуть приватні садиби і підприємства, а також різні компанії, що працюють під наглядом державних регуляторів.
Східним штабом видавалися загальні директиви про економічну експлуатацію радянських регіонів, захоплених німецькою армією. Вони були опубліковані під умовною назвою «Зелена папка». У директивах Східного штабу заявлялося, що, до кінця війни, всі економічні ресурси окупованих областей повинні бути повністю використані для цілі - постачання вермахту та військової промисловості. [8;12]
 «Зелена папка» передбачала повну реквізицію хліба і продовольчих запасів, нафтопродуктів, кольорових металів, транспортних засобів і всіх видів промислової сировини, напівфабрикатів і готової продукції. Также в «Зеленій папці» було прописано забезпечення безпеки худоби, будівель, техніки та сільськогосподарської техніки, щоб радянське сільське господарство могло бути повністю переведене на обслуговування всіх підрозділів нинішньої німецької армії. Далі була масова і швидка мобілізація місцевого населення для відновлення і будівництва військових доріг, укріплень, казарм і т.д. На окупованій території СРСР планували провести своєрідну деіндустріалізацію, які, серед іншого, мала соціальну спрямованість. Тільки ті промислові підприємства повинні бути збережені, які зможуть задовольнити нагальні потреби німецької армії. Всі інші види виробництва повинні були бути законсервовані. Безробітні повинні були використовуватися в сільськогосподарських і дорожньобудівельних роботах. 
5 серпня 1941 р. Рейх міністр східних областей Альфред Розенберг видав наказ про обов'язкове працевлаштування населення на окупованих територіях, ухилення каралося позбавленням волі. [8;50]
Німецьке командування вимагало від адміністрації регулярно звітувати про кількість працюючих людей на підконтрольним їм територіям. В містах були створені біржі праці. При реєстрації на біржі праці кожній людині була надана трудова книжка. Тих, хто не мав трудової книжки, позбавляли права на отримання продовольчих карток. Реєстр на біржі праці фактично був вимушений. Через біржі праці відбувся залучення працівників в установи і підприємства, а також мобілізація в загальному порядку трудового комплектування в сільське господарство, дорогу, будівництво, переробку торфу, спалювання деревини тощо.
Також на окупованих територіях окрім організації робіт на тих самих територіях, Біржі праці спільно з прибуваючими з Німеччини вербувальними комісіями проводили відбір та відправку побітників в III Рейх. Загалом окупаційна влада відправила з СРСР  4 млн 978тис..[23;48]
27 лютого 1942 року Рейхмінстерством визволенених регіонів був виданий новий наказ про землекористування. Пресою цей закон був названий «подарунком Адольфа Гітлера російському селянству». Він поширився на окуповану Німеччиною територію Радянського Союзу на схід від радянського державного кордону 1939 року. У першій його частині були скасовані всі укази, закони і постанови радянської влади про колгоспи. [16;112]
Статут сільськогосподарського артелю» було оголошено скасованим, а систему колгоспів ліквідовано. Кінцевою метою нового аграрного реформування стала постанова про заміну колгоспів на приватну власність селянськими господарствами. Однак цей перехід повинен був здійснюватися поступово. На першому етапі реформи колгосп перетворювався на общинне господарство, до якого переходила вся земля, худоба і майно колгоспу. Селяни не отримували індивідуальних земельних ділянок і були зобов'язані обробляти землі громади під наглядом управителя, призначеного німецькою владою і діючи за їхніми директивами.  Весь урожай повинен був бути передаватися німецькій владіа селяни за свою роботу отримували заробітну плату.
На другому етапі реформи общиннігосподарства повинні були бути перетворені в сільськогосподарські кооперативи. Пахота і посів там повинні були проводитися всіма членами кооперативу на єдиному земельному масиві, але догляд за посівами и і збирання врожаю повинно було здійснюватися кожним двором на його закріпленій ділянці, який був наданий цьому двору з ріку в рік. Всі селянські двори повинні були отримати однаковий розмір земельного наділу, незалежно від кількості споживачів або працездатних членів. Кожен двір відповідав за виконання агрономічної діяльності, за збирання врожаю, за молотьбу та зберігання хлібу. Правління сільськогосподарського кооперативу створювало плани сівозміни, здійснювала агрономічна та економічну діяльність.
Ідеологічно-культурний колабораціонізм. пропагандистські нацистської Німеччини були одними з найефективніших у світі, вони, навіть могли змагатися у цьому з радянською владою. Два роки бойових дій у Європі німецькі пропагандисти накопичили багатий досвід не тільки з ворожими солдатами, а й з цивільним населенням. Крім матеріалів, від імені німецької влади та нової адміністрації», також випускалися і фальшивки: звернення від політичних органів РККА та керівництва ВКП (б).[23;205]
Важливим завданням підрозділів пропагандистських служб  було прищепити довіру населення до непереможності німецької зброї та неминучого закінчення війни з поразкою Радянського Союзу. Для цього було використані радіо ретранслятори, встановлені у всіх великих містах, Газети, листівки і карти СРСР, що окреслювали «хрестовий похід проти ярма юдо-комуністичної влади.»[23;206] Було докладено великих зусиль для підвищення якості цієї пропаганди. З цією метою вони вимагали від прес-груп у містах регулярно переглядати газети, що розповсюджуються на окупованій території, вказуючи на їхні сильні та слабкі сторони. Особливу увагу було приділено критичним висловлюванням читачів про публікації в періодичній пресі. Вжито заходів щодо розширення кореспондентської мережі та покращення доставки газет до населених пунктів. Значне місце в ідеологічно-психологічній обробці населення захоплених територій тимчасова влада приділяла увагу і візуальній пропаганді: фільмів, організація різноманітних виставок, поширення плакатів. Список плакатів дає уявлення про їх зміст. Еволюція цього виду пропаганди характеризувалася максимальним спрощенням матеріалу, що, зосередження виключно на поточних проблемах життя. Німці намагалися врахувати специфіку сприйняття візуальної агітації радянським народом, яка по тому, що вони, і, в першу чергу, сільське населення, звикли до миттєвого сприйняття чітких і специфічних гасел, а також деякого візуального образу. Найпоширенішими гаслами на плакатах були наступні: «Кінець колгоспного рабства!», «22 червня 1941 року почалося визволення від більшовицького терору», «Гітлер - визволитель» та інші. [23;208]
Однією з форм друкованої пропаганди було видання уривків з радянських газет. Всі вони супроводжувалися відповідним коментарем. Таким чином, інформація про нагородження ряду співробітників державної безпеки орденами СРСР закінчувалися наступними словами: "Соціалістичний Сталінський рай – єдина держава в світі, де інформатори, в'язні і кати в особі всього народу прикрашені найвищими нагородами і орденами за свої «мокрі» справи. З кожного «Ордена Леніна»", причеплену на груди лейтенанта державної безпеки, тече кров розстріляних робітників і селян» .[23;209] 
  Крім газетних видань, на окупованій території Росії було поширено величезну кількість книг про радянські органи державної безпеки. Це були як наукові дослідження, так і спогади колишніх в'язнів ГУЛАГу. У 1942 році берлінське видавництво Bera опублікувало російською, книга, з подробицями про утримання ув'язнених у трудових таборах у системі ГПУ-НКВД. Ще до оприлюднення Солженіценим Архіпег-ГУЛАГу було написано книгу К. Клюгом, яка отримала назву «Найбільше рабство у світовій історії».  
Для проведення агітаційної роботи серед населення було створено спеціальний апарат. Головне керівництво ідеологічною пропагандою здійснювалося Міністерством пропаганди на чолі з самим Геббельсом. При міністерстві було створено Східний відділ («Вінета»). Східний відділ мав підвідділи активної пропаганди, діяла система пропагандистської організації в апараті імперського міністерства східних територій. При генеральному штабі армії працювало спеціальне управління по проведенню пропаганди серед населення окупованих областей. [23;210] Місцеві пропагандисти: старости, листоноші - Повинні були забезпечити тотальний ідеологічний вплив на цивільних осіб. В інструкціях ostpropzug'a для роботи з громадськістю передбачалося, що представники нової адміністрації, окрім розповсюдження друкованої продукції, будуть проводити виступи за темами: «Перемога Німеччини забезпечена, поразка більшовиків заздалегідь визначена», «Стан справ на фронтах», «Німеччина є зразком для наслідування для Росії», «Партизани - бандити», «Підтримка банд - це зрада, яка буде суворо покарана». [38;360]
  Не оминула війна і духовну сферу життя радянського населення. Багато хто ще пам’ятав негативні дії щодо церкви більшовиків. Протягом 20-30-х років здійснювався процес насильницької атеїзації населення.  Хоча Радянська Конституція 1936 року гарантувала свободу совісті, на дійсності його майже не спостерігалося.  Боротьба з релігією проводилася жорстокими та негуманними методами.  В країні здійснювалася політика фізичного та морального знищення православ’я. [30;98] Небагаточисельні діючі храми залишилися при радянської владі, тому Німеччина не могла не використати це.  На церкву Німеччина покладала великі надії.  Якщо радянська влада вважала Церкву і духовенство своїми ворогами, нацисти вважали їх своїми потенційними союзниками.  Вони розраховували на повну допомогу духовенства у реалізації своєї окупаційної політики в СРСР.  В циркулярі Головного управління імперської безпеки від 16 серпня 1941 року «Про церковне питання в окупованих областях Радянського Союза» перед спецслужбами постали завдання: Підтримка розвитку релігійного руху, використання церковних організацій для надання допомоги німецькій адміністрації на окупованих територіях . [30;180] У пресі наголошували, що новий режим несе релігійну свободу. Настійно рекомендується в проповідях і під час церковних обрядів висловлювати лояльні почуття до Гітлера і Третього Рейху.
Національно-політичний колабораціонізм. 20 червня 1941 року Альфред Розенберг, сказав: «Росія ніколи не була єдинонаціональною державою і завжди була державою багатонаціональною... Всі народи залишалися ворожими до росіян... Викликом нашої зовнішньої політики мені здається: розумним і цілеспрямованим чином враховувати прагнення до свободи всіх цих народів і об’єднати їх у певну форму державності. Це означає, що: на величезній території Радянського Союзу органічно створити державні утворення і налаштувати їх проти Москви...»
Багатонаціональний характер населення Радянського Союзу в довоєнних планах нацистів оцінювався найчастіше тільки з точки зору того, що етнічні протиріччя в СРСР настільки великі, що це можуть допомогти виграти війну. В умовах підготовки плану блискавичної війни ніякої серйозної і продуманої політики по відношенню до різних народів Росії не планувалося. Якщо були підготовлені якісь плани, то вони стосувалися повного або часткового знищення «недолюдей», насамперед євреїв і циган. Однією з заходів німецько-фашистської окупаційної політики стало поділ населення за національністю.. У міру зміни військово-політичної кон’юнктури нація може бути визнана «чистою расою» і навпаки. В цілому ця політика була підпорядкована успішній реалізації планів німецького командування на будь-якому конкретному етапі війни. 
Діяльність пропагандистських служб ускладнювалася тим, що інтереси народів Європи з одного боку, суперечать інтересам Німеччини, а з іншого – інтересам жителів певних держав».. Міністерство Геббельса протягом усієї війни намагався використати найменші підстави для розведення сил, що боролися з нацизмом, на «національних квартирах».[ 29;123]
1.2 Кваліфікація Колабораціонізму радянським законодавством. Активними колаборантами вважалися військовополонені та цивільні особи, які приєдналися до німецької армії та поліцейських сил, а також радянські громадяни, які працювали на заводах та в установах окупаційної адміністрації. Кримінальна відповідальність спільників нацистів серед радянських громадян була визначена пунктами «а» і «б» статті 58-1 КК РСФР. Так за цими статями 58-1а. Державна зрада – розтріл з конфіскацією майна, або 10 років з конфіскацією майна.58-1б. Державна зрада з боку військовослужбовців: розтріл з конфіскацією майна. Тому особи які на початку війни були взяті в полон на початку війни не дуже хотіли повертатися до лав ЧА. [33;67]
  Наступним законодавчим актом був Указ Президії Верховної Ради СРСР N 39 від 19 квітня 1943 р. «Про покарання для нацистських лиходіїв, винних у вбивствах і тортурах радянських мирних жителів і полонених Червоної армії, за шпигунів, зрадників батьківщини з числа радянських громадян та їх спільників» [11;334] Міра покарання полягала в наступному: «... шпигунів і зрадників серед радянських громадян караються смертною карою шляхом повішення». У статті 5 була вказана форма виконання покарання: «Виконання вироків військових польових судів у підрозділах, повішання засуджених до смертної кари для здійснення публічно, в народі, а тіла повішених залишити на шибениці на кілька днів, щоб кожен знав, як бути покараним і яка відплата буде нести будь-хто, хто вчиняє насильство і розправу над цивільним населенням і зраджує батьківщину». Стаття 2 указу була повністю присвячена спільникам місцевого населення, які були визнані винними у сприяння фашистським лиходіям у скоєнні масових вбивств і насильства щодо цивільного населення і полонених червоноармійців, і ввела для них покарання у вигляді позбавлення волі на строк від 15 до 20 років. ступінь провини різних категорій колаборантів була різною. Однак, як неодноразово вказували органи військової юстиції та контролюючі органи, в більшості випадків підставою для притягнення до відповідальності був лише факт служби на адміністративних чи інших посадах в окупаційних органах противника. Основною причиною такої ситуації стало «встановлення в багатьох місцях і для ряду співробітників, що всі особи, які працювали або обслуговували німців, незалежно від конкретного характеру їх діяльності, несуть відповідальність за статтею 58-1/А КК РСФРР». 

1.3 Причини колабораціонізму. Отже, можна виділити ряд причин, які підштовхнули частину населення СРСР на шлях колаборації: 
- деморалізаційні настрої частини населення СРСР, що розвивалася на тлі перших успіхів німецької армії і поразок РККА. Неспроможність уряду та армії СРСР провести дієву оборону власних територій. Радянські громадяни до початку війни на кожному кроці чули про силу та незламність СРСР, а коли німецькі війська прорвали кордони та блискавично займала міста, то Червона Армія форсовано відступала та залишала населення, яке не підлягало евакуації. Порятунок партійних архівів був набагато важливішим ніж порятунок людей.
- антирадянські настрої, що породило намір боротися проти державного устрою СРСР; Соціальна політика яка проводилася ВКП(б) в 20 - 30-х рр. повністю знищувала особистість та формувало в суспільстві негативний менталітет. Жителі радянських республік стали жертвами тоталітарного управління. В багатьох випадках в нові адміністрації входили ображені радянською системою.
- примусове залучення до співпраці; - бажання отримати певні привелегії від нової влади, позбавитися необхідності виплачувати податки, отримати земельний наділ, та найважливіше вижити;
- дуже сильний вплив на зміни настрою серед населення та сприянню колабораціоністським тенденціям  мала пропагандистська політика нацистської Німеччини. Німецька пропаганда подавала війну проти СРСР як визвольну кампанію проти комунізму і обіцяла сприяти створенню нових автономних держав за національною ознакою.  
Взагалі причини колабораціонізму виражають та віддзеркалюють типи колабораціонізму. Дуже важко визначити чистий вид співпраці. За роки окупації особа могла бути задіяна у різних варіаціях та комбінаціях видів колабораціонізму. Однак більшість причин співпраці були, на мою думку,  були породжені тоталітарною системою СРСР.
























































Розділ 2
[bookmark: _Hlk72346320]ВСТАНОВЛЕННЯ ТА ФУНКЦІЮВАННЯ ОКУПАЦІЙНОЇ ВЛАДИ В БРСР
 22 червня 1941 р. Білоруська Республіка стала однією з перших хто прийняв удар нападу нацистської Німеччини і вже до 23 серпня вона була повністю окупована німецькими військами.  [35;9 ] На тимчасово окупованих білоруських землях було встановлено так званий « Neuordung » — реорганізація кордонів в Європі та встановлення нового порядку на завойованих територіях.  Окупаційний режим, встановлений німцями в Білорусі, переслідував мету: тотального та максимального отримання з цих території усіх ресурсів (включно з людськими) різними методами.  Цей режим здійснювався створеними німцями адміністраціями та спеціальними службами СД (служба безпеки), СС (охоронні загони), гестапо (таємна поліція), військовослужбовцями охоронних та регулярних війск.  Згідно  розпоряджень Герінга території Латвії Литви та Естонії, а також території де проживало білоруське населення, в якості імперського комісаріата «Остланд», переходили під цивільне управління імперському міністерству із справ окупованих східних територій. [ 5;19 ]. По мірі успішності військових дій проти СРСР передбачалися наступні адміністративні зміни: - «...  Білорусь як центр концентрації всіх соціально небезпечних елементів, який буде утримуватися подібно заповіднику.  Ця область в кінцевому підсумку отримає право деякої автономії. На відміну від Естонії, Латвії та Литви як ландесхауптманшафтен Білорусь буде називатися генеральним комісаріатом.  Цей рейхкомісаріат займатиме площу в 550000 кв. З населення 19,3 млн.» [6;21]
   Вже 17 червня 1941 року посаду генерального комісара округу «Білорутенія», за наказом Гітлера, очолив гауляйтер Вільгельм Кубе. [4;28]
У створеному військово-адміністративному окупаційному апараті не останнє місце займали білоруські емігранти, які прибули разом з німецькими підрозділами, перевірені німецькими спецслужбами. З їх допомогою здійснювалося залучення серед місцевого населення. осіб, які б приймали участь створенні адміністративних структур у Білорусі.  Ці особи активно допомагали окупантам у придушенні партизанського руху, саботажу населенням наказів Генерального комісаріату і непокорі наказам влади. Однак головним завданням було застосування військової сили і каральних дії проти партизан в Білорусі. Заохочення доносу і провокаційні методи були в основі політики, яку проводив генеральний комісар, і цьому повинні були сприяти всі громадські організації, створені В. Кубе на посаді голови окупаційної адміністрації в захопленому Вермахтом Білорусі[8;23].

2.1 Організація партизанського руху в Білорусі та боротьби з ним. Комуністична партія Білорусі та його Центральний комітет у складних умовах війни приступили до мобілізації та організації робітників для боротьби з ворогом.[37;33]
22 червня 1941 року в Мінську, в обласних містах, а також в обласних центрах республіки були скликані збори партійного активу, а також мітинги на заводах, заводах, колгоспах, фермах і установах, на яких білоруський народ був покликаний боротися проти найгіршого ворога нашої батьківщини - нацистських загарбників. Партійні організації Білорусі відновили всю свою роботу військовим шляхом, підкоряючись всім завданням перемоги над ворогом. [37; 34]
Не було ні одного міста, ні одного села в областях республіки, де не були організовані підрозділи народного ополчення, винищувальні батальйони та інші бойові групи. Десятки тисяч робітників, колгоспників, інтелігенції добровільно вступили до лав народного ополчення та рішуче протистояли ворогу в Могильові, Вітебську, Гомелі. [37;38]
Наприкінці червня – на початку липня 1941 р., було направлено 28 новостворених партизанських загонів для здійснення диверсій та організації партизанських загонів на місцях. У той же час заняття почалися в спеціальних школах з підготовки командного складу для партизанських загонів і диверсійних груп. [38;65]
 Територія Білорусі, окупована німецькими загарбниками, поступово була покрита все більш щільною мережею партизанських загонів і підривних груп.
Партизанський рух в тилу тимчасово окупованих територій став грізною силою і перетворився на одну з найважливіших умов для перемоги. Радянське керівництво у всіх своїх виступах та наказах оцінювало партизанський рух як найважливішу умову перемоги.
3 Липня 1941 р.  Сталін у промові на радіо, вказував на потребу створення партизанського руху: «В заплямованих ворогом районах потрібно створювати партизанські загони, кінні и піші, створювати диверсійні групи для боротьби з підрозділами армії противника, для розпалювання партизанської війни скрізь і повсюди, для підриву мостів, доріг, пошкодження телефонів та телеграфів, спалювання лісів, складів, обозів.  На захоплених територіях створюють нестерпні умови для ворога і всіх його спільників, переслідувати і знищувати їх на кожному кроці, зривати усі їхні заходи».[37;33] Тільки на фоні того, що на тих самих «заплямованих» районах перебувало населення і воно повинно було якимось чином витримувати усі незручності заподіяні партизанами.
Характер партизанського руху яскраво проявлявся у величезній, невичерпних різноманітних формах і методах боротьби.  Тут слід зазначити і невиконання наказів окупаційної влади, і зриви господарської діяльності загарбників, і організацію диверсій, і нанесення шкоди ворогу усіма можливими засобами, і, нарешті, головну, найсильнішу форму партизанського руху - збройну боротьбу партизанських загонів. [18;45]
Населення під окупацією було розділене: частина підтримувала радянських  партизанів, інша частина – німців. За повідомленнями партизанських командирів, ефективній діяльності партизан заважає велика кількість зрадників, які співпрацювали з окупантами.[18;54]
Бачучи широкий опір народу, Німецька влада в перші місяці панування в Білорусі почала нарощувати терор по відношенню до місцевого населення, намагаючись забезпечити спокій на захоплених територіях і відбити наміри щодо повстань .
Партизанський рух набув настільки великого масштабу, що заважало німецькій владі. Викорінення цього явища наявно демонструє наказ Кейтеля «Про надання війську права військам використовувати будь-які засоби в боротьбі проти партизан і людей, що їх підтримують,» від 16.11.1942 р. що дозволяв військам використовувати зброю проти будь кого, навіть проти жінок та дітей, якщо ще призведе до успіху.
З наказу Розенберга «Про винесення спеціальними судами приговорів смертної кари особам, які не підкоряються окупаційній владі.» від 23.08.1941р.,[8; 58-50] що містив наступну інформацію:
«Всі особи, які провели акт насилля проти німецької імперії або проти органів влади, розміщених на території окупованих східних областей,
всі особи, які навмисно знищили установу, яка належить німецькиій владі, об’єктів, слугуючим діяльності німецької влади, або об’єктів, слугуючим громадським інтересам,
всі особи, які розповсюджують ворожі німцям чутки шляхом ведення ненависницької або підбурюючої пропаганд;
всі особи, які підбурюють до непокорі наказам або постановам німецької влади;
всі особи, які вчинили акти насилля, спрямовані проти німецьких громадян або осіб німецької національності в зв’язку із їх належності до німецького народу;
всі особи, які вчиняють акт насилля проти військових німецької армії, німецької поліції, в том числі її допоміжних сил, представників управління державної трудової повинності, робітників німецької влади, службових органів або партійних організацій НСРПН,
всі особи, які умисно вчинили підпал тим самим зруйнували німецьке майно або ж майно німецьких громадян або осіб  німецької національності,
підлягають смертній карі, а в менш важких випадках направлення до каторжних робіт.»  
   Населення окупованих територій незважаючи на погрози та звірства німецьких загарбників, продовжували протидіяти їм. 
2.2 Білоруська Центральна Рада та Білоруська Крайова Оборона. Був створений план створення політичної організації білоруських націоналістів, яка, на думку німецького командування, сприяла згуртованості німецької цивільної адміністрації з білоруським народом, а точніше з частиною білоруського народу, яка продовжувала співпрацювати з окупантами. Таку організацію на базі Ради довіри В. Кубе та інших подібних організацій створили напередодні, але з ініціативи окупаційного апарату, що намагалася стати Білоруською Центральною Радою. За задумкою  фон Готтберга і СД, вона могла стати слухняним виконавцем наказів і вказівок окупаційної влади. [34; 31]
Комплектація Ради проводилася за рахунок активних спільників німців, в першу чергу тих, хто був внесений до списку «довірених осіб» німецького військового командування і мав впливових покровителів високого звання, фон Готберг зробив ставку на білоруських націоналістів з числа емігрантів, які прибули до Білорусі, які напередодні війни готувалися спецслужбами гітлерівської Німеччини до участі в управлінні захопленою територією Білорусі. [34; 35]    Також до формування довелося долучити місцевих націоналістів і осіб, так чи інакше ображених радянською владою, які краще за новоприбулих знали особливості роботи з населенням. Догми Третього Рейху та окупаційного режиму виключали можливість створення Білоруської Центральної Ради на демократичних засадах. Створення БЦР переслідувало конкретні військово-політичні цілі, які були вирішені шляхом виконання трьох вимог, встановлених Берліном перед генеральним комісаром фон Готбергом.
По-перше, добровільне, в поєднанні з заходами примусу, залучення великої кількості чоловіків до спеціальних підрозділів, які після нетривалої підготовки могли приєднатися до німецьких поліцейських полків. Ці збройні угруповання повинні були вступити в боротьбу з партизанами в Білорусі під командуванням німецьких офіцерів і були б доповненням до вже створених збройних сил з польських «Аковів», Камінського дивізіону, поліцейських каральних батальйонів тощо. [34; 38]
По-друге, завдання, яке БЦР повинна була вирішити за словами фон Готберга і СДПН, БЦР в повсякденній діяльності, домігшись визнання з боку частини населення, використовуючи досвід нацистської пропаганди, повинна була спростувати та виправдати злочини нацистів, скоєні на білоруській землі (політика геноциду, викрадення населення за важку працю в країнах Західної Європи, розкрадання матеріальних ресурсів Білорусі і т.д.). 
По-третє, завданням БЦР, було залучити до співпраці з окупантами нових спільників, яке успішно вирішувалося лідерами та іншими активістами парламенту. Вони об'єднувалися навколо Р. Островського і його найближчих соратників. У цьому середовищі були не тільки білоруські націоналісти, переселенці, а й багато з тих, хто з будь-якої причини намагався пов'язати свою долю з окупантами. 
У той час у Мінську з'явився Р. К. Островський, «довірена особа німецької армії», який напередодні втік з Могильова через швидкий наступ Червоної армії. Німці запропонували йому сформувати склад Ради, так як добре знали його з роботи на керівнику адміністративного апарату окупантів в Мінську, Брянську, Смоленську, Могильові, де він брав безпосередню участь у створенні районних адміністрацій. [34; 57]
Фон Готтберг, зачитавши статут БЦР, оголосив, що призначає Р. Островського головою нового парламенту, який промовив звіт про програму діяльності Ради. Окреслюючи програму, президент БЦР запевнив окупаційну владу в особі Генерального комісаріату, що довіра до нього буде виправдана. При цьому він не згадав факт, що окупанти створили Раду з національними гаслами і нібито виконали давнє бажання білоруського народу бути незалежними з допомогою Німецької держави. Він відзначив аналогію подій, які відбулися в Мінську, з фактами національності історії. Р. Островський, зокрема, зазначив: «Історичне минуле дає багато доказів того, що білоруська політична думка завжди була спрямована на Німеччину. Так було в минулому, коли наша держава зверталася за допомогою до німецького народу, так було в 1918 році, коли Рада надіслала історичну телеграму німецькому уряду, попросивши допомоги в боротьбі з більшовизмом, а тепер...».[34;60] 
Наступник кроком було створення Білоруської Крайової Оборони. За планом Німеччини, основною метою БКО було використання їх проти партизан, а потім проти Червоної армії на німецько-радянському фронті. Крім того, мобілізувавши чоловіче населення в батальйони БКО, нацисти підготували виведення боєздатного населення при відступі німецьких військ з Білорусі. Тому формування БКО здійснювалося з відповідальності Білоруської Центральної Ради практично у всіх районах Генеральної комісаріата «Білорутенії», крім районів, де проти партизан активно знешкоджуються загони польської армії Крайова (район Прип'яті і Район Лідса). [34;62]
Білоруська самодопомога, Союз білоруської молоді, інші громадські організації, створені нацистами під час окупації. Члени цих організацій були зобов'язані допомагати БЦР населення збирає одяг, взуття, їжу тощо, а також матеріальне забезпечення військ БКО, згідно з наказом, лягло на плечі на місцевого населення. [  ] Мобілізація в БКО, згідно з розпорядженням президента БКР від 2 квітня 1944 року N3, була завершена 15 квітня 1944 року. 26 березня 1944 року особовий склад сформованих батальйонів БКО склав присягу. До присяги також увійшли слова: "Присягаюся, що пліч-о-пліч з німецьким солдатом не випустивши зброю з рук, поки в наших селах і містах не буде встановлений мир і безпека, поки на нашій землі не буде знищений останній ворог білоруського народу".[ 34;67]
Але в дійсності ці формування не могли надати повинного опору ні партизанам ні тим паче регулярним частинам ЧА. Насильно мобілізовані в солдати БКО, будучи недостатньо підготовленими, погано оснащеними, постійно відчуваючи перебої в матеріальному забезпеченні та підтримці та озброєнні з боку нацистів, у боях з партизанами часто зазнавали втрат, як визнали керівники БКО. З 19 квітня 1944 р. в окремих частинах БКО почався розповсюджуватися тиф, що пояснювалося керівництвом БКО порушенням санітарних норм і вошами солдатів, про що повідомлялося в документах від 19 квітня 1944 року.[37; 76 ] 6 березня 1944 р. після попередньої підготовки відповідно до наказу Островського почалася загальна мобілізація в БКО. Призовники призивалися 1908 по 1924 ріку народження, майже все доросле чоловіче населення. Розпорядження президента БЦР, як зазначається, передбачило покарання за непокору місцевим мобілізаційникам.
У травні 1944 року фашисти з особового складу підрозділу Білоруської регіональної оборони почали створювати штурмові роти, які повинні були використовуватися в боях проти наступаючих підрозділів Червоної Армії. В результаті наступальної операції зі звільнення Білорусі під кодовою назвою «Багратіон» всі районні відділи і батальйони Білоруської регіональної оборони відступили разом з підрозділами вермахту, беручи участь у бойових діях проти радянських військ. [31; 67] 
Отже Географічне положення Білорусі зумовило її роль у геополітичних планах німецького фашизму у розв'язанні військових дій проти СРСР. Тому з метою забезпечення військових цілей, спираючись на владу і засоби фашистських спецслужб, а також Міністерства східних територій, керівництво гітлерівської Німеччини сформувало зі старих емігрантських кіл - вихідців з Білорусі - різних націоналістичних організацій, які потім стали активними помічниками в реалізації планів на тимчасово окупованій території БРСР. 



Розділ 3
СПІВПРАЦЯ НАСЕЛЕННЯ З ОКУПАЦІЙНОЮ ВЛАДОЮ В ЗАХІДНОМУ РЕГІОНІ РРФСР
Захопивши західні регіони РРФСР у 1941-1942 роках, нацистська Німеччина встановила тут жорстокий окупаційний режим. Північно-західні регіони РРФСР перебували під німецькою окупацією більше трьох років. Таким чином, Псков був захоплений вермахтом 9 липня 1941 року і визволений тільки 23 липня 1944 року. Участь радянських громадян у війні на боці нацистської Німеччини радянською стороною замовчувалася та засекречувалася. 
Територія Радянського Союзу, захоплена вермахтом, підпорядковувалася як військовій (оперативній зоні), так і цивільній (цивільній адміністрації) адміністрації. Особливі права були надані комісару за чотирирічним планом Герману Герінгу і рейхсфюреру CС, начальнику німецької поліції Генріху Гіммлеру. Керівництво економікою в оокупованих областях здійснювалася штабом по управлінню економікою «Ост».[23; 22]
Очолював військову адміністрацію генерал-квартмейстер верховного командування сухопутних військ. Імперське міністерство окупованих східних справ відповідало за цивільну адміністрацію. Радянські райони, окуповані німецькими військами указом Гітлера від 17 липня 1941 р., [23; 26]   були розділені на рейхскомісаріти, генеральні округи, області та округи, райони, во главе которых были поставлены рейхскомісари, генеральні комісари, гебітскомисари та районні комісари. Імператорський комісаріат "Московія" особливо турбував нацистів. Він повинен був складатися з семи генеральних комісаріатів: в Москві, Тулі, Горьком, Казані, Уфі, Свердловську і Кірові. Для того, щоб «Москвія» займала якомога менше території, ряд територій з російським населенням збиралися передати до сусідніх комісаріатів. Таким чином, Остланд (тобто Прибалтика) повинен був поповнитися Новгородом і Смоленськом; до комісаріату "Україна" передати - Брянськ, Курськ, Воронеж, Краснодар, Ставрополь і Астрахань. Окупанти хотіли, щоб зникло таке  поняття як "Росія". [6;28]  Гітлер неодноразово заявляв, що слова «Росія», «російська”, повинні бути остаточно знищені і заборонені, замінивши терміни "Московія", "Московське". 
У перші дні окупації радянської території нацисти ліквідували не тільки всю радянську владу, а й адміністративний поділ, який існував до війни. Вони базували новий адміністративний устрій території не на міркуваннях, що відповідають національності, економічному та культурному розвитку населення, а на бажанні максимально використати економічний потенціал, поневолення громадян країни.
 З наступом німецьких збройних сил у 1941 році вся окупована територія Росії була розділена німецькою владою на три зони. У першій, так званій «зоні евакуйованих», глибиною 30-50 км, безпосередньо прилеглій до зони бойових дій, адміністративний режим був найжорстокішим.[24;34]
 Все цивільне населення з цих районів були насильно виселені в німецький тил. Переселенці перебували в будинках місцевих жителів або в таборах, в нежитлових приміщеннях, свинарниках, сараях. У більшості випадків вони не отримували ніякої їжі або отримували мінімум. Через голод і хвороби в таборах був дуже високий рівень смертності . 
Мешканців не виселили з другої зони, але їм дозволили з'являтися за межами своїх будинків тільки в світлий час доби. Вихід на поле для господарських потреб дозволяли тільки під конвоєм німецьких солдатів. Такі зони часто створювалися окупантами в районах активної діяльності партизанських загонів і з'єднань і частин.[24;34]
У третій зоні загальний режим, встановлений нацистами на окупованій території залишився. Починаючи з перших днів бойових дій, адміністративні функції лінії фронту виконувалися безпосередньо німецькими військовими комендантами за допомогою колаборантів: сільських старост і волостних старшин. У тилових районах були створені більш вдосконалені та обширні адміністративні установи, але не інтегровані в єдину систему. 
Навіть під час окупації західних областей Росії нацисти не хотіли створювати на території жодної подоби держави. Але при цьому, щоб максимально підкорити населення, нацисти створили органи так званої «нової російської адміністрації», в яких залучили осіб, готових до співпраці з ними.[19;47]
З літа-осені 1941 року на окупованих територіях Росії розпочався процес створення пронацистських структур управління. Вже в перші тижні окупації німці в обов'язковому порядку організовували «зїзди бургомістрів». Офіційно ЗМІ повідомили, що метою таких з’їздів є «розробка порядку регулярного постачання продуктів харчування, палива, судової та адміністративної влади, роботи шкіл, лікарень, ветеринарної та пожежної служби».[23;44]
На практиці німецькі офіцери, присутні на цих зустрічах, зосередилися, перш за все, на, «нових власників російських міст і сіл» для активної допомоги у зборі продовольства для німецької армії та боротьбі з радянським опором. Найбільшу довіру окупанти відчували до людей, репресовані за радянської влади. «Мерів обирають з антирадянського елементу: колишні купці, особи духовного рангу, зрадники з числа фінів і естонців.» [19;49]
Найбільшою територіальною одиницею, створеною окупантами, був адміністративний округ. Так організували Орловський та Брянський округи. Псковський повіт мав подібне значення. В Орлі, Брянську, Новгороді та Смоленську існували міські управління, а в Пскові – повітове управляння. Ці установи підпорядковувалися місцевим німецьким військовим комендатурам. Адміністрації діяли під керівництвом «міського голови», або «Обербургомістера». Іноді окупанти організовували «вибори голів господарств» мерів (зазвичай з декількох кандидатів, які могли б довести, що вони вірно служать «новому порядку»), але набагато частіше їх просто призначали німецькою владою.[23;50]
3.1 Економічна співпраця в Західних районах РРФСР.Співпраця з окупантами в сільському господарстві є найбільшою областю громадянського колабораціонізму. Достатньо вказати, що з 22 мільйонів радянських громадян, 20,8 млн були селянами. Це безпосередньо пов'язано з демографічно-соціальним чинником радянського суспільства. Специфіка сільського населення полягає в тому, що в ньому переважали люди низького освітнього рівня, оскільки невелика частина сільської інтелігенції була в основному евакуйована, коли німецька армія наближалася Крім того, селянське населення мало майже однорідний національний склад. Навіть  у прикордонних районах РРФСР з Україною та Білоруссю, де переважало українське та білоруське населення,  не було конфліктів в селянському середовищі на національному ґрунті.. У центральних регіонах РРФСР російське населення становило понад 95%. Тобто селяни були однорідною масою в національному, соціальному та економічному  аспектіі.
     На відміну від радянської інтелігенції, селян в основному цікавило питання подальшого існування колгоспів і можливості отримати право власності на землю. Більшу частину селяни були вкрай вороже налаштовані до колгоспів. Після завершення колективізації в 1933 році зовні вдалося домогтися стабільності сільського господарства, але німецька агресія наочно показала, що селяни внутрішньо не сприйняли колгоспну систему.[19;143]
   Для з'ясування причин такої масової співпраці в сільському господарстві необхідно переглянути політику окупантів щодо сільського господарства. Незважаючи на концепцію німецького міністра сільського господарства Дарре, її дотримання було б занадто ризикованим для окупантів, це могло б ускладнити роботу сільського господарства, посилити опір селянського населення. З цієї причини колгоспи продовжували існувати протягом декількох місяців окупації. Більш того, розпад колгоспів і поділ їх майна був заборонений наказом німецького командування в грудні 1941 року, згідно з яким все харчове і колгоспна власність повинна була взята на облік.
Однак повністю ігнорувати «колгоспне питання» в умовах затяжної війни було неможливо, тому німецька влада планувала поступову ліквідацію колгоспної системи. 16 лютого 1942 р. було видано наказ А. Розенберга під назвою «Новий порядок землекористування», який заклав новий фундамент аграрної політики.»[8;98] в якому йшла річ про Скасування колгоспної системи та проголошувала перетворення колгоспів на «общинні господарства». Земля в громаді була розподілена на наділи: кожне селянське господарство (сім'я), в якому є кінь і хоча б одна працездатна людина, отримало повний земельний наділ – 2-3 га. Жодної допомоги таким господарствам офіційно громада не надала.  Однак досягти довоєнних рівнів посівних площ та зборів урожаю не вдалося. Так, в середньому в районах РРФСР станом на весну 1943 р. площа становила близько 60% довоєнних.
Залишавши окуповані Німеччиною території, партійні та радянські лідери почали руйнувати майно і продовольство, підривати і руйнувати промислові підприємства. Так, з 30 450 тонн зерна в Орловській області до кінця евакуації було знищено 25 285 тонн зерна.. [19;67] дані про залишення Червоної армії міста Лівна Орловської області, згідно з якими були знищені в місті: зв'язок, млин, гумовий завод, спиртзавод, відкачування води, солдати і командири займалися руйнуванням майна громадян. [23;56] 
Великого оберту набувало саме економічна колаборація. З початком окупації та особливо після поразки під Москвою, Німеччина потребувала  їжі, металу, вугілля, нафти та інших стратегічних матеріалів. Необхідність ремонту військової техніки та транспортних засобів, а також уніформи ця ситуація змусила нацистів організувати різні підприємства на окупованих територіях. У січні 1942 р. керівництво окупованих територій прийняло «указ про відновлення промислової економіки окупованих східних регіонів».[19;140] Де вівся перелік галузей і підприємств, які мають бути відновлені як пріоритетні. Вони включали видобуток енергії та вугілля, видобуток марганцевої руди, ливарні, металургійні заводи та транспортні заводи.
Промислові підприємства призначалися для задоволення потреб німецької армії, або їх продукція експортувалася в Німеччину після первинної переробки. Лише дуже мала частина виробництва використовувалася для місцевого населення. Такі підприємства умовно в складі комунального сектору економіки, по суті, перебували під особливим контролем окупаційної влади, а промислове обладнання часто поставлялися з Німеччини. [19;145]
Так, в середньому на окупованій території працювало 220-225 осіб у виробничому секторі. Якщо припустити, що для кожного району робітників і працівників, не рахуючи сільськогосподарських робітників, налічуюся близько 2500 осіб, включаючи апарат місцевого самоврядування, російських співробітників німецьких установ, поліції, медицини, освіти, ремісників, ми повинні визнати, що кількість робітників не перевищувала 10% працівників. Середні та малі підприємства харчової, легкої промисловості та комунальних підприємств виробляли мило, клей, сигарети, шкіру, крохмаль, мастило, гончарні вироби та рогові вироби. І галузь забезпечували як потреби німецької армії, так і місцевого населення.[24; 142]
У найближчому фронтовому тилі відновлення промислових і комунальних підприємств здійснювали технічні батальйони і підрозділи технічної допомоги. Для управління підприємствами були призначені керівники, які висували обов'язки уповноважених німецької держави. Крім того, в 1941-1942 роках на окупованій території Росії було створено близько 50 товариств і компаній. З липня 1941 року в Німеччині почали формуватися так звані «східні компанії».[24; 147]
Отже, практично всі промислові і транспортні об'єкти були з введені в експлуатацію на основі довоєнних проектів. Всі реставраційні роботи, так і подальша експлуатація галузі, транспортної мережі та інших підприємств стали можливими завдяки залученню працівників тих же підприємств і спеціалістів, які працювали на них при радянській владі. Більш того, примусова праця в цьому плані не могла дати належного ефекту, тому є всі підстави вважати роботу в промисловості колаборацією з ворогом. Однак не можна виключати, що такий тип колабораціонізму став для частини радянського населення, залишеного за лінією фронту, єдиною можливістю вижити під час окупації.. Загалом, промислове співробітництво слід розглядати як негативне явище, яке завдало значної шкоди інтересам Радянського Союзу і однаково сильно служило інтересам гітлерівської Німеччини.

3.2 Соціальний аспект на окупованих територіях РРФСР. Освіта на окупованих територіях , яка в той же час зазнала змін у порівнянні з довоєнними часами. До них відносяться скорочення кількості навчальних закладів, в тому числі шкіл, скорочення кількості вивчених предметів, коригування навчальних планів, впровадження вивчення релігії.[19;81]
Хоча й Плани  керівництва Німеччини не передбачали збереження на території СРСР освітньої мережі . Навпаки, Генеральний план Ост, від 25 травня 1940    року,[8;14] передбачав знищення будь-якого освітнього процесу в СРСР, за винятком початкового. За словами Гіммлера, програма російських шкіл повинна включати в  себе "рахування, не більше чим до 500, здатність підписуватися, а також вміння прислужувати та бути покірним завдяки вивчення релігієзнавства"[19;83] Однак практична необхідність змусила дозволити органам місцевого самоврядування утримувати систему освіти в прийнятній для умов окупації кількості. Гголовнокомандувач угруповань армій "Північ", підготовленої 3 травня, 1943 р.,   в якому узагальнюється досвід роботи з російським населенням за попередні півтора року: «Оскільки трудовий обов'язок починається тільки з 14-річного віку, молоді люди в містах у віці від 12 до 14 років практично залишаються самі собі, простоюють, спекулюють або вбивають час іншими способами і іншими способами. Такий стан абсолютно неприйнятний. Це дає можливість росіянам, зіпсованим дуже диференційованою радянською шкільною системою, говорити про деструктивну політику німців. [19;89] Школа ставала місцем формування людини нового типу, тобто тією, що повинна підкорятися волі німця. Освітня програма стала майданчиком агітаційної кампанії тому німецька окупаційна влада (політичний відділ) і відділи освіти активно використовували свої методи пропаганди.  
Незважаючи на радикальність задумів Герінга щодо потрібності існувань мереж Охорони здоров’я  та  Соціального забезпечення. В умовах затяжної війни німецьким командуванням  було все ж таки вирішено забезпечити рівень життя населення та відновити доокупаційну мережу закладів охорони здоров'я та соціального забезпечення. [8;14] До складу міських та районних адміністрацій обов'язково входили департаменти охорони здоров'я, іноді до складу департаментів охорони здоров'я входили ветеринарні підрозділи. Спочатку їх функції включали забезпечення нагляду за корпусами лікарень, медичного обладнання, облік медичного персоналу. З першої половини 1942 року, після переходу війни і окупації в довгострокову фазу, почалося відновлення лікувально-профілактичних закладів за довоєнний принцип. Це завдання доручено відповідним органам місцевого самоврядування, зокрема їхнім департаментам охорони здоров'я. Однак цьому заважав той факт, що медперсонал був в значній мірі евакуйований, а на окупованій території залишилося мало лікарів і фельдшерів, а в більшості випадків були відсутні обладнання та медикаменти.  Крім медичної роботи, департаментам охорони здоров'я було доручено проводити санітарно-профілактичні заходи. Вони включали планове обстеження окремих груп населення для виявлення захворювань та тестування придатності до професійної придатності, проведення різних інструктажів. [19;90]
У період, коли населення відправляли на роботу в Німеччину, співробітники проводили первинні медичні обстеження тих, хто виїжджав. Хоча архіви не надають вичерпної інформації про таку медичну співпрацю, про це повідомили ті, хто вижив.
    Також під час окупації була розроблена система соціального забезпечення, яку також підтримували колаборанти, які співпрацювали з окупантами. Спочатку завдання щодо вирішення соціальних проблем населення були покладені на посадових осіб сільської адміністрації – міського голову, районних старійшин. Так, інструкція, яка визначила обов'язки цих посадових осіб, вимагала забезпечити мешканців, які втратили дієздатність у зв’язку з  боротьбою з партизанами, вони, отримували  премії і медичну допомогу, постійну грошову допомогу з коштів сільських громад. Допомога надавалася довічно, а в разі смерті повинна була бути виплачена його близьким. Крім того, цим категоріям осіб було надано надбавку за харчування та забезпечено житлом. [19;90]
   Таким чином, система охорони здоров'я та система освіти під час окупації перетворилися в значні структури.  Однак  на тлі нестачі персоналу, нестачі матеріального забезпечення , обмежень свободи пересування  кваліфікованих кадрів, через відсутність відтворення персоналу система охорони здоров'я та система освіти була приречена на зникнення. Звісно, ставлення до лікарів чи вчителів, які ставали колаборантами було негативним, тому вони часто ставали цілями партизан та після визволення територій ЧА підлягали суворому покаранню.
[bookmark: _Hlk72531027]3.3 Військові пронацистські військові формування в Західних територіях РРФСР. Дуже скоро після початку німецької кампанії на Сході кількість військовополонених почала стрімко зростати. Вони добровільно здали зброю. Ці люди часто самостійно залишалися в німецьких частинах і намагалися бути їм корисними. Крім солдатів, те ж саме робили і громадяни і селяни, звичайні російські люди, які покинули свої домівки і були готові всіма силами допомагати німцям.[21;23]
  Ці люди незабаром стали називатися «нашими росіянами» або «нашими Іванами». Пізніше з'явилося скорочене  визначення "Хіві", що означало "готовий допомогти". Такое определение не только объясняло, что эти русские добровольно стали служить в немецких военных частях, но одновременно подчеркивало, что у немцев по отношению к этим людям не было никаких ооязательств, поскольку говорилось: «Они ведь сами пришли, никто их не звал». Такая установка была очень удобна и успокаивающе действовала на немецких командиров.
Розвиток подій в останні місяці 1941 р. дав можливість певною мірою поповнити німецькі частини цими добровольцями. За словами Олександра Дахліна, навесні 1942 року їх було близько 200 000, а навесні 1943 року, ймовірно, півмільйона, якщо не більше.[21;26]
Добровольці, загалом, проявляли почуття обов'язку і віддано служили. Така поведінка була викликана свідомістю того, що коли вони повернулися до лав Червоної армії, їм загрожувало покарання. Загалом, свідомо  і віддано служили. Кожен з них прекрасно знав, що смерті перейдуть під  страждання і тортури з боку спеціальних радянських підрозділів. 
З особливою удачею можна було потрапити в штрафний батальйон, який був рівнозначний меті в підрозділі, відправлений прямо в небо. І, крім того, «хіві» намагалися не відправлятися назад у табори для військовополонених. 
під суто російським командуванням з'явилися й інші формування, які хотіли вступити в боротьбу проти сталінського режиму. Це була Російська Національна Народна Армія, також відома як РННА; Російська Народна Визвольна Армія в Локоті; Бойовий Союз Російських Націоналістів (Дружина), а також формування під назвою "Цеппелін".[21;38] 
   Ініціатива формувань російських національних загонів в Осінторфі, в Білорусі між Оршею і Смоленськом, прийшла від двох берлінських емігрантів: генерал-лейтенанта Сергія Нікітичова Іванова і полковника Костянтина Кромяді. У березні 1942 року,  вони розробили план про формування Російської національної народної армії. [21;36 ]
     Таким чином, зокрема, влітку 1942 року на окупованій території Орловської області було сформовано три батальйони: 1-й батальйон в Орджонікідзеграді (Брянський район), 2-й – в районі Трубчевської, 3-й – в районі Плюсково (20 км на північ від Трубчева). Батальйони, роти були засновані на чолі з колишніми радянськими офіцерами. Вище командування батальйонів складалося з німецькіх офіцерів не нижче лейтенантів, в ротах, взводах і відділах – німецькі офіцери і солдати виконували головну роль. Вони виступали наглядачами за правильне і своєчасне виконання наказів німецького командування, а їх вказівки були обов'язковими для кожного колишнього російського солдата, незалежно від того, яку посаду в цьому військовому формуванні він обіймав. До кінця літа 1942 року, оскільки потреба в силах безпеки значно зросла, німецьке командування разом з вербуванням добровольців почало насильно мобілізувати чоловіків від 18 до 50 років.[23;67] 
     Суть мобілізації полягала в тому, що жителям окупованих територій дали альтернативу: бути завербованими в «добровольчі» групи або бути змушеними працювати в Німеччині. Прихована мобілізація була замінена надмірним примусом для ухилення від різних санкцій, до судового розгляду законів воєнного часу, захоплення в заручники  сімей, виселення з дому та інших репресій.
     Найважливішим органом забезпечення необхідного правопорядку на окупованій території була допоміжна поліцейська служба, особовий склад якої був набраний в основному з місцевого населення, яке приступило до шляху співпраці, а також від радянських військовополонених, в тому числі командирів ЧА. Незважаючи на присутність німецьких військовослужбовців у розпорядженні тилових командирів німецьких армій, вони не змогли досить ефективно контролювати захоплену територію. В наказі N 42 від 18 листопада 1941 р.[8;34]  під підписом Г. Гіммлера, в якому йшлося про те, що правоохоронні дії, в тому числі боротьба з партизанами і їх спільниками, «можуть успішно здійснюватися тільки цивільними особами, які знають місцевість, характер населення і мову населення. Поліцейська служба створювалася майже з перших днів окупації конкретної території.
   Поліцейські виконували виконавчі функції, підкоряючись контролю відповідних місцевих органів влади.. Місцеві бургомістри відповідали за належне використання поліції, контролювали їх суворе дотримання німецьких правил. При цьому поліція була підзвітна німецькій владі, зокрема військовим комендантам. Так, у ряді міст і районів начальники поліції були зобов'язані щодня подавати повідомлення про інциденти до військових комендантів.
 Основним завданням допоміжної поліції було в перші тижні і місяці окупації, забезпечення охоронної діяльності. Наприклад, поліція в основному використовувалася для охорони військових, промислових об'єктів, складів, залізниць і автомагістралей, а також контролювання комендантської години. 
в «інструкціях для служб порядку» [23;32] було сказано, що поліцейські не мають права діяти для особистої вигоди або на користь третіх осіб.
   Про кількість допоміжних поліцейських формувань в Росії можна судити тільки за приблизними даними. Так, за німецькими даними, станом на грудень 1941 року в лавах поліції нараховую 60 420 радянських громадян. Тільки поліція Смоленська область на початку 1943 року досягла числа 3000 чоловік. За словами С.І. За підрахунками Дробязька, станом на лютий 1943 року чисельність поліції в районах відповідальності трьох груп німецьких армій – «Північ», «Центр» і «Південь» – 60-70 000», тоді як, за підрахунками Б.В. Соколова, для ефективного контролю над окупованими територіями знадобилося не менше 450 000 поліцейських.[19;89]
























Розділ 4
НАСЕЛЕННЯ В УМОВАХ ОКУПАЦІЙНОГО РЕЖИМУ В 
ПРИБАЛТІЙСЬКИХ РСР
Плани Адольфа Гітлера щодо Країн Балтії майже не змінилися. Задовго до окупації - 23 травня 1939 року на зборах в Рейхгстагській канцлерії - Гітлер однозначно заявив: «Для нас мова йдеться про розширення житлового простору і поставок, а також вирішення балтійської проблеми (мається на увазі колонізація Німеччиною Прибалтики відповідно до генерального плану «Ост».. Харчування може бути забезпечено тільки з районів з низькою щільністю. Родючість і німецьке тверде управління економікою у величезних розмірах збільшать профіцит продукції. Інших можливостей у Європі немає. «уряд Німеччини має намір здійснити повну анексію Остланду, тобто Литви, Латвії, Естонії, частини Білорусі... Це також було вирішено включати Остланду і північні регіони, до Ленінграда... Ці кордони були встановлені Міністерством Сходу. Вони також були враховані в формуванні Остленда і на картах, виданих головнокомандувачем цих районів. Погляди видатних державних діячів на характер вступу Остленда до Німецької імперії були дуже різноманітними, і оскільки Гітлер ніколи не приймав остаточного рішення і завжди вагався, у вищого керівництва існувала значна напруженість, яка іноді мала характер особистої боротьби. Для органів місцевого самоврядування це не могло не стати непоміченим і вже в 1942 році значно скоротило німецьку владу. Гітлер хотів анексувати Остланд як «Рейхсгау». Надавши більші повноваження і повноваження імперському комісаріату, Міністерство Сходу посягло на себе тільки внутрішнє управління. Це було метою забезпечення влади Німеччини на російській території в далекому майбутньому. Наприкінці 1942 року почали діяти інститути « Імперського комісаріату для зміцнення духу німецького народу» почали діяти Фольксдойч центри. Крім того, в 1942 році були відкриті школи в Латвії, Естонії та Литві. З перших місяців війни в 1939 році почався посилений відбір колоністів від німців для переселення в Остенланд, 200 000 мігрантів з Вестфалії і Бадену першими виїхали. Ці поселенці повинні були об'єднатися в невеликі двори (по два або три разом).[40; 223]В якості компенсації вони отримали землі в Остленді, які були в рази більшими, ніж ті, які вони мали в Німеччині.
4.1 Латвія. Початок окупації. 22 червня 1941 року німецькі військові літаки здійснили рейд на Вентспілс і Лібаю о 4 ранку. Були обстріляні аеродроми радянських ПВС, штаби і місця концентрації окремих військових частин. Латвія була захоплена групою армій «Північ» під командуванням фельдмаршала Вільгельма фон Ліба, які завдали удару в чотирьох напрямках: Лієпаї, Даугавпілс, Крутпілс і Рига. Раптовий наступ німецьких військ зненацька застав Червону армію, і вони швидко і хаотично почали відступати, не створюючи значного опору. Найсерйозніші бої відбулися в Лієпаї, де 23 червня оточили підрозділи 67-ї піхотної дивізії генерала Миколи Дедасви і частини ВМС. В оборонних боях за Лієпай на боці радянських військ воювали і загони комсомольського активу керівництва Мішеля Бука і Яніса Сарса.[ 17;220] 
Боротьба за Лієпай тривала з 23 по 29 червня. По суті, це була не оборона міста, а відчайдушна спроба Червоної армії і військових моряків втекти з оточення 291-ї німецької піхотної дивізії. 27 червня окремі радянські військові групи з великими втратами вирвалися з міста і рухалися в напрямку Риги і Шкеде. Німецькі війська увійшли в Яунлієпай 28 червня, і через день місто потрапило під їх повний контроль. Секретар організації «Liepai Komsomol» і глава войовничого угруповання Імант Судмаліс розкритикував дії Червоної армії під час боїв за Лієпай в доповіді 1942 року в Центральному комітеті Комуністичної партії Латвії. Він зазначив, що Червона армія і моряки не захистили місто від німецьких загарбників, а намагалися в основному вибратися з оточення. За наказом командувача флоту в порту було підірвано шість підводних човнів. На військовому аеродромі в Гробіні німці захопили літаки, готові до вильоту.[17;225]
Відповідно до цілей нацистів, Латвія встановила відповідний окупаційний режим. Латвійський Генеральний округ, разом з Литвою, Естонією та Білоруссю, був включений до складу Остланду. Латвійський генеральний округ очолив генеральний комісар Отто Генріх Дрекслер.[5;34]
Латвійський генеральний округ був розділений на п'ять окружних комісаріатів: Лієпай, Ельгавський, Валмєнський, Даугавпілський і Ризький сільський округи. Город Рига был выделен в особую единицу управления. Рижским главой (обербургомістром)став Уго Вітрок. У кожному окрузі призначений комісар, Гебітскомісар. Полковник Йоахім Фуст з SA став комісаром Ризького сільського округу, Лиепайского — земский радник д-р Вальтер Ал нор, Елгавского — полковник СА Вальтер Эберхард фон Медем, Валмиерского — Герман Ханзсн, Даугавпилсського — Рікен (пізніше Швунг). Округи Латвія була розділена на уїзди, а та в свою чергу на волості. Кількість повітів і волостей залишилася незмінною. 19 повітів і 516 волостей до німецької окупації. Міське самоврядування очолювали міські голови, волостні голови. У великих містах голів призначали генеральним комісаром, в волостях – призначалися начальником округу за погодженням з комісаром району.[5;36]
Хоча було видано наказ про створення цивільної адміністрації, в липні-серпні 1941 року Латвія також зберегла військову адміністрацію. Німецькі війська під час першого етапу окупації,  були підпорядковані генералу Францу фон Рокку, а з 25 серпня командувачем Збройних сил Остланда був призначений генерал-лейтенант Вальтер Бремер. Він безпосередньо впідпорядковувався вищому командуванню Вермахта в Берліні.
  Сили Поліції також мали великий вплив на окуповані райони, упорядковуючись напряму рейхсфюреру СС Гімлеру. Восени 1941 року лідер СС та поліції в «Остланді» призначив генерала Фрідріха Еккелльна, а очолив СС та поліцію в Латвійскому генеральному окрузі оберфюрер СС Вальтер Шредер. Оперативні групи A (Einsatz-gruppe А) Головне управління державної безпеки Німеччини очолив бригадефюрер СС Вальтер Штаукер. Оберштурмбанфюрер СС Рудольф Ланге командував латвійською поліцією безпеки та СД. Існувала також німецька Поліція порядку, яку очолював В. Шредер, а командиром був полковник Макс Кнехт. [5;39]
Окупаційна влада створила надзвичайно розгалужену структуру управління в Латвії: цивільні чиновники, поліція, гестапо, жандармерія, установи вермахту. Кількість німецьких чиновників була величезною, і причин для цього було кілька. По-перше, багато німецьких установ були розгорнуті у зв'язку з можливою колонізацією країн Балтії. По-друге, німці самі прагнули до Латвії, так як рівень життя тут був вище, ніж в Німеччині. Багато хто приєднався до органів державної влади, тому що вдалося уникнути призову.[5; 28-32]
З такого гострого питання, як добровільна співпраця Латвійських Націоналістів звернемося до показам  колишнього керівника СС та поліції в «Остланді», обергруппенфюрера СС та генерала поліції Фрідріха Еккельна.
«У Латвії події розгорталися наступним чином: Після прибуття німців сформовані латвійські батальйони не були взяті в окремі підрозділи, а були розміщені в розпорядженні німецьких збройних сил і розподілені по німецьких військових частинах. Добровольців нараховувалося приблизно 20000.
було багато добровольців з латвійців. Було сформовано 24 таких батальйони, кожен з яких нараховував 600 чоловік. Формування батальйонів здійснювалося за наказом командира поліції в Остланді генерал-лейтенанта поліції Латвійський полковник Кандіс брав безпосередню участь у формуванні батальйонів.[9;14]
4.2 Литва. 22 червня 1941 року почалася війна між Німеччиною і Радянським Союзом. Німці окупували Литву за три дні, тому радянська влада поспіхом встигла вивезти з Литви лише деяких політв'язнів. Після нападу Німеччини на Радянський Союз у Литві розпалюлася антисталінська ненависть до радянського терору, націоналізації майна, арештів, депортацій і вбивств, тому багато литовців схвалюють прибуття вермахту, деякі навіть вітали німецьких солдатів квітами.
На тлі вторгнення на литовську територію німецькою армією литовці 22 червня підняли антирадянське повстання, яке за кілька днів поширилося по всій Литві. Це була спонтанна реакція на радянську політику в Литві, частково підготовлена - ідея повстання на початку війни між Німеччиною і СРСР була задумана Фронтом литовських активістів (ФЛА), Заснована в листопаді 1940 року в Берліні групою литовських емігрантів (на чолі з колишнім послом Литви в Берліні Казімом Шкірпою), який вважав себе головним організатором повстання.[ ]Активісти збирали інформацію з литовської ради, розіслав різні інструкції через зв'язки в Німеччині, інструкції, що зосереджуються на можливості відновлення литовської державності, окреслюючи деталі майбутнього повстання.[22;44]
Оскільки військові ФЛА співпрацювали з Абвером, йому було доручено в першу чергу займати мости, великі залізничні вузли, аеропорти, заводи і т.д.. Програма ФЛА містить як націоналістичну риторику, так і антисемітизм (16 пункт програми ФЛА анулював право євреїв проживати в Литві). Однак Німеччина заборонила литовцям спочатку формувати будь-який литовський уряд і поширювати будь-які звернення до народу «без згоди компетентних німецьких органів». Але в Каунасі повстанці поставили німців перед фактом - 23 червня 1941 року вони захопили радіостанцію, а представник ФЛА Прапояніс зачитав наступне повідомлення: «Сформований Тимчасовий уряд новоствореної Литви дійсно проголошує відновлення вільної і незалежної Литовської держави», «литовська держава з ентузіазмом зобов'язалася внести свій внесок в організацію Європи».[40; 265]Він не шкодував теплих слів нацистській Німеччині, «рятівнику європейської культури і цивілізації» від червоного терору, і закликав литовців взятися за зброю і допомогти німецькій армії. Найважливішою метою повстанців було відновлення незалежної Литовської держави. 23-24 листопада 1943 року литовська рада і Національна Рада, обрана на Литовській конференції, відкинули план організації підрозділу СС і підтримали формування національної литовської армії.[40; 267]
На початку наступного року німецька влада під тиском своїх провалів на Східному фронті схвалила пропозицію про створення литовських військових частин, місцевої бригади на чолі з литовськими офіцерами, яка повинна була діяти тільки в Литві. Командування бригади прийняв генерал Овілас Плеховіцій. 
4.3 Естонія. Територія Естонії становила основну частину так званого "Генерального комісаріата «Остланд" (Generalbezirk Estland).  В Естонії були відновлені закони, які діяли до 20 червня 1940 року, тобто до радянської окупації. При генеральному комісарі діяв місцевий адміністративний апарат – Естонське самоврядування діяло під керівництвом Х'ялмара. [25;15]  Відносна м'якість окупаційного режиму в Естонії, порівняно з навіть Латвією, пояснюється як антирадянським ставленням естонців, їх високою позицією в німецькій «таблиці рас», близькістю до Фінляндії, функціонуванням як цивільної, так і військової окупаційної влади Естонії, а також стратегічним значенням Естонії як логістичного регіону, постачальника сільськогосподарської продукції і виробника сланцевої нафти, роль якої зростала, оскільки німці контролювали нафтові родовища.[9; 17]
Політичні репресії на окупованих територіях, включаючи Естонію, здійснювала поліція і СС. Німецька поліція безпеки в Естонії була сформована на базі wehrmacht sonderkommando 1A Einsatzgrupgma A. Німецька поліція безпеки підкорила естонську поліцію безпеки. На початку 1942 року всі (приблизно 1000), що залишилися євреї в Естонії, були знищені. Близько 8000 інших естонців загинули разом з естонськими євреями. Головним завданням, крім чистки раси, була співпраця з радянським режимом (як участь у злочинах радянської влади, так і просто членство в комуністичній партії і т.д.). Під час німецької окупації в концтаборах в Естонії було знищено близько 7500-7800 євреїв з інших європейських країн.[  ] Естонці, які служили в німецькій армії і таємній поліції, також брали участь в арештах і розстрілах євреїв.Крім того, близько третини з 45 000 військовополонених, утримуваних в Естонії, померли, головним чином, через виснаження та епідемії.[25;185]
В Естонії не було партизанського руху такого ж масштабу, як у Франції чи на Балканах. Естонці вважали своїм головним ворогом СРСР, який знищив суверенітет, частину національної еліти, ліквідував приватну власність і підірвав колишні суспільні відносини. Тому діяльність груп радянських партизан, відправлених до Естонії через лінію фронту, була недовговічна і неефективна.[37;54]
   Більш помітним був національний рух, який мав на меті відновити незалежність Естонії. Його базою була інтелігенція. Після того, як стало зрозуміло, що надії на те, що німецька окупаційна влада не збирається надавати незалежність Естонії. Прагнучи відновити суверенні права і самоврядування тих народів, які були позбавлені цього силою, не погодилися б на будь-які територіальні зміни, які не були відповідно до вільно вираженого бажання відповідних народів, національний рух почав зосереджуватися на західних частинах країни.
Різкі довоєнні політичні розбіжності між провладними діячами і членами і прихильниками опозиційних партій були подолані на початку 1944 року, коли прем'єр-міністр останнього легітимного уряду Юрій Улуоц, який мав права як глави уряду, так і глави держави, почав співпрацювати з Національним комітетом Естонської Республіки. [25;156] 
Незважаючи на репресії з боку німецької окупаційної влади - навесні 1944 року гестапо здійснило масові арешти членів національного руху, керівництво національного руху опору вважало за необхідне дати відсіч наступаючої Червоної армії. У вересні 1944 року, коли німецьке командування вирішило покинути Естонію, в Таллінні був сформований уряд на чолі з прем'єр-міністром Юрі Улуоцом, віце-прем'єром і міністром внутрішніх справ Отто Тііфом.
Але вже в 1944 разу після початку бойових дій в Естонії в лютому 1944 року, коли Червона Армія прорвала облогу Ленінграда вона швидко просуваючись на Захід.  Після захоплення Естонії Червоної армії радянські силовики активно почали придушувати рух опору і заарештовувати естонців, які служили в німецькій або фінській армії. Менш ніж за рік було заарештовано понад 10 000 осіб. Заарештовані були відправлені в фільтраційні табори, звідки деякі з них були відправлені до підрозділів Червоної армії, деякі були ув'язнені в таборах, а деякі були звільнені. Водночас до Червоної армії було мобілізовано близько 20 тисяч осіб. Радянська влада не змогла придушити рух опору в Естонії до початку1950-х років. 
































ВИСНОВОК
При вивченні подій німецької окупації не можливо відмовитися як від моральних та політичних оцінок і категорій. Отже, під час дослідження даної роботи я прийшов до висновків, що населення яке було вимушене проживати в умовах окупації знаходилося майже як під молотом та ковадлом. З однієї сторони радянська, яка до початку Другої світової утискало населення, проводячи антилюдяну політику, ставлячи неможливі умови для існування, продовжувала чинити такі дії організовуючи партизанські дії та видавало все нові постановчі акти, які регулювали покарання за співпрацю у вигляді показового повішання. З іншої – нацистська політика, яка мала цілі викорінення народів та виписуючи плани про кількість дозволену проживанню людей на тих чи інших територіях.
Нацистські окупанти використовували національність, як важіль для натравлення населення одне проти одного та руками колаборантів влаштовували чистки. Повсякденне життя людини в умовах окупації можна назвати не як інакше чим «не життям». Багато наших пращурів померли від голоду, антисанітарних умов чи хвороб, або були знищені під час каральних дій тих чи інших військових утворень. Щоб врятувати себе і своїх родичів від голоду і репресій, хтось пішов служити нацистам. Були люди, для яких колабораціонізм став власним вибором, можливо, що вони думали, що під «німецьким чоботом» ними буде знайдена краща доля. Можливо і те, що серед тих хто все ж таки зумів пролити кров своїх співгромадян були ідеологічними противниками радянської влади. Але цей період став дуже важким для проживання в ньому.
Неможливо навіть і уявити як особисто я проявив себе в таких ситуаціях. Населення було вимушене виживати за допомогою первинних природних інстинктів, і навіть в таких умовах знаходилося місце для доброти.  Головним мотивом усіх настроїв цього періоду ставала дихотомія. Це амбівалентне ставлення до німців: як ворогів батьківщини, власного народу і союзників проти більшовиків. Великих обертів набирала і боротьба за розуми шляхом ідеологічної боротьби пропаганди – це наштовхувало населення до обрання тієї чи іншої сторони. Ці методи використовуються і зараз. Складніше вирішити питання діяльності колаборантів, які до окупації  також працювали в органах самоврядування, охорони здоров'я, державної освіти, промисловості, орієнтованих на потреби населення. З одного боку, вони допомагали німцям в управлінні окупованою територією і, з іншого боку, їхня діяльність не завдала великої шкоди інтересам СРСР, вони допомагали населенню, а не керувалися власними інтерасами.
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